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У статті розглядаються теоретичні засади регулювання економіки в умовах глобалізації; зроблено висновок, що 

факторинг є фінансовим інструментом, який набуває ознак комплексності і багатофункціональності, здатний разом з іншими 
фінансовими механізмами на інституціональному рівні розширити інноваційні можливості економіки та її регулювання. 
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ANALYSIS OF NATIONAL RESEARCH AND GOVERNMENT REGULATION  

OF ECONOMY IN TERMS OF GLOBALIZATION 
 
Theoretical analysis of national research and government regulation of the economy in terms of socio-economic 

transformation in Ukraine related to the processes of globalization and integration of information and all sectors of the economy, 
showed that today there is a need to improve the mechanisms for working capital funds of enterprises, expansion domestic 
financial market with new innovative segments. The article examines the theoretical foundations of economic regulation in the 
context of globalization; it is concluded that factoring is a financial instrument that acquires the features of complexity and 
multifunctionality, that is able together with other financial mechanisms at the institutional level to enhance the innovative capacity 
of the economy and its regulation. 

Keywords: economic regulation, transformation processes, factoring. 

 

Постановка проблеми. З посиленням глобалізації у розвитку національної економіки відбувається 

поглиблення пріоритету економічного збагачення та підпорядкування країни міжнародним тенденціям, що 

викликає зростання поляризації доходів та зниження ролі держави як регулятора соціально-економічних 

відносин. Стратегічним завданням державного регулювання має бути раціональне використання бюджетних 

коштів шляхом запровадження ефективних механізмів та інструментів надання підтримки й моніторингу їх 

результативності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні засади державного регулювання економіки 

викладені в фундаментальних дослідженнях провідних учених економічної науки: Л.М. Шаблистої [16], 

В.А. Лушкіна [11], В.О. Бойко [3], В.В. Короленко [7], Ю.С. Семенової [12], О.М. Зелінської [6], В.І. Усик 

[13], Д.В. Чеберкус [14], О.В. Дзюблюк [5], О.І. Барановський [2] та ін. Трансформаційні процеси у сучасній 

економіці в умовах глобалізації досліджували: Л.М. Борщ [4], О.О. Чуб [15]. Різні аспекти грошово-

кредитної, бюджетної, податкової політики вивчали: Б.Л. Луців [10], Л.Л. Кот [8], С.М. Аржевітін [1], М.І. 

Крупка [9] та ін.  

Метою статті є аналіз наукових досліджень системи та механізмів державного регулювання 
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економіки в контексті глобалізаційних процесів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досить активно науковцями досліджуються різні 

аспекти проблеми державного регулювання економіки. Так, Л.М. Шаблиста у своєму дисертаційному 

дослідженні здійснила комплексну розробку теоретико-методологічних засад державного регулювання 

структурних зрушень в економіці в умовах її ринкової трансформації [16], що дозволило дослідниці 

проаналізувати економіку як цілісне специфічне соціальне утворення, що відбиває не тільки сукупність 

суспільних економічних відносин і продуктивних сил в їх постійній взаємодії і взаємообумовленості, а й 

одночасно як сукупність відтворювальних процесів конкретних споживчих благ, необхідних для 

задоволення суспільних потреб. Вчена обґрунтувала необхідність проведення активної державної 

структурної політики, що базувалася б на пізнанні закономірностей технологічного та інституціонального 

розвитку економіки, світовому досвіді здійснення структурної перебудови в трансформаційний період, а 

також виявленні власних конкурентних переваг і «напрямів прориву», стимулюючи які можна в стислі 

строки забезпечити конкурентоспроможність відповідної вітчизняної продукції на світовому ринку. В.А. 

Лушкін, досліджуючи науково-методологічні основи державного регулювання інвестиційними процесами 

розвитку економіки, зокрема регіональний і галузевий аспекти, зауважує, що механізм державного 

регулювання ринку інвестицій визначається системою економічних впливів, спрямованих на активізацію 

джерел інвестиційних ресурсів за допомогою фіскальних і монетарних важелів [11]. В свою чергу, 

бюджетне фінансування варто використовувати лише для стратегічно важливих і пріоритетних галузей 

економіки держави. 

Державне регулювання розвитку ринку кредитних послуг в Україні досліджував В.О. Бойко. 

Дослідник зазначає, що в умовах обмежених фінансових ресурсів ефективність фінансового обслуговування 

суб’єктів господарювання зростає у разі надання кредитних послуг у пакетному варіанті, а саме: лізинг 

може забезпечувати інвестиційну складову; факторинг – поповнювати оборотні кошти; форфейтинг – 

сприяєтиме фінансуванню зовнішньоекономічних операцій; вексельні кредити дають змогу забезпечувати 

неперервність виробничо-економічного ланцюга [3]. Дослідник наголошує на необхідності державного 

сприяння створенню в Україні спеціалізованих установ з надання як окремих кредитних послуг, так і в їх 

пакетному вигляді, оскільки існує нагальна потреба у стимулюванні фінансових інститутів до взаємодії з 

метою зниження фінансових ризиків.  

В.В. Короленко [7] досліджувала проблему вдосконалення організації оподаткування в системі 

державного регулювання розвитку національної економіки. Науковцем обґрунтовано категорію «податкової 

площини підприємства» шляхом виділення двох її складових, які дозволяють реально визначати рівень 

податкового навантаження, а також визначила принципи податкового регулювання підприємств через 

співвідношення понять «моделювання рівня оподаткування» та «алгоритму удосконалення податкового 

регулювання», які дозволяють формувати інноваційні технології у податковій системі. Одним із 

найважливіших принципів податкового регулювання, на думку В.В. Короленко, є принцип «нейтральності», 

зміст якого полягає в установленні рівного співвідношення між розміром податків та відповідних 

економічних показників підприємств [7].  

Державне регулювання інфляційних процесів в Україні досліджувала Ю.С. Семенова. З метою 

встановлення рівня керованості інфляційним процесом та визначення адекватних заходів державного 

регулювання інфляції дослідниця запропонувала класифікацію чинників інфляції за рівнем їх керованості з 

боку держави з виділенням таких груп (у напрямку зменшення ступеня керованості): адміністративні, 

монетарні, сезонні, імпортні, витратні [12]. Дослідниця зазначає, що у процесі державного регулювання 

інфляції, особливо в умовах застосування ІТ, мають бути чітко визначені межі відповідальності органів 

державної влади за цінову динаміку. Національний банк України має здійснювати контроль за монетарними 

чинниками інфляції, а також імпортним чинником – валютним курсом. Уряд, у свою чергу, здатний 

регулювати адміністративні чинники, прогнозувати сезонні зміни цін та створювати передумови для 

зниження впливу витратних чинників на рівень цін у довгостроковому періоді.  

О.М. Зелінська вивчала проблему державного регулювання монополізму в трансформаційній 

економіці України. Дослідниця зазначає, що дієвість антимонопольного регулювання в трансформаційній 

економіці стримується дискусійністю підходів до природи бар’єрів вступу в галузь та їх впливу на рівень 

витрат, на розподіл ресурсів і добробут; відсутністю критеріїв оптимальних меж державного регулювання 

на висококонцентрованих ринках [6]. У процесі регулювання має враховуватись підвищення необхідного 

рівня концентрації виробництва конкретних галузей; зміни в оцінці впливу концентрації на рівень 

монополізації, ефективність виробництва та конкурентоспроможність виробників. В.І. Усик проаналізувала 

політику державного регулювання сектору малого та середнього бізнесу та його ефективності на підставі 

інструментарію аналізу – бенчмаркінг [13]. Вчена розробила модель потенціалу сектору малого та 

середнього бізнесу з виділенням таких екзогенних чинників, як рівень безробіття, зміна індексу споживчих 

цін і середньозваженої кредитної ставки комерційних банків і частка прямих іноземних інвестицій. Д.В. 

Чеберкус досліджував проблеми розробки теоретичних основ державного регулювання інноваційного 

підприємництва на етапі його розвитку. Науковець вважає, що доцільним є запровадження дослідницького 

податкового кредиту на основі обсягового механізму як пріоритетного інструменту державного 
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регулювання розвитку інноваційного підприємництва, який, не змінюючи умов ринкової конкуренції, 

дозволяє створити економічні стимули неадресного характеру для суб’єктів інноваційного підприємництва 

до нарощування ними обсягів витрат на дослідження і розробки в результаті розширення власних 

фінансових ресурсів [14].  

Слід зазначити, що в економічній теорії, особлива увага приділяється трансформаційним процесам 

у сучасній економіці в умовах глобалізації. Так, Л.М. Борщ визначила стратегію інвестиційного зростання 

економіки в умовах ринкової трансформації [4]. Дослідниця з’ясувала, що інвестиційна активність й 

економічне зростання не пов'язані прямою причинно-наслідковою залежністю. Активізація інвестиційних 

процесів розпочинається в суспільстві як наслідок внутрішніх стимулів до економічного зростання, і лише 

потім інвестиції стимулюють подальше економічне зростання через механізми зворотного зв’язку. 

Головним напрямом стимулювання інвестиційного процесу в умовах ринкової трансформації має бути 

випереджальне збільшення споживчого попиту у поєднанні з протекціоністськими заходами щодо розвитку 

вітчизняного виробництва і захисту внутрішнього ринку.  

Розвиток банківської системи України в умовах глобалізації досліджувала О.О. Чуб [15]. В межах її 

дослідження було обґрунтовано пріоритетні напрями трансформації банківської діяльності на макро- та 

мікро- рівнях під впливом глобалізаційних процесів: на макрорівні – перехід до режиму таргетування 

інфляції, впровадження політики транспарентності, розробка механізмів запобігання та подолання 

банківських криз, адаптація та гармонізація банківського законодавства України та Європейського Союзу 

(ЄС), удосконалення банківського регулювання та нагляду в контексті угоди «Базель-ІІ»; на мікрорівні – 

реорганізація банків під впливом входження іноземного капіталу, впровадження інноваційних фінансових 

інструментів та технологій, удосконалення систем управління банком. Щодо запропонованого вченою 

методологічного підходу до структуризації процесів інтеграції міжнародних фінансових відносин, то він 

полягає у виокремленні трьох рівнів прояву (мікро-, макро-, мегарівень) та відповідних форм інтеграційних 

процесів. На мікрорівні фінансова інтеграція набуває форми операцій злиття, придбання та поглинання 

фінансових компаній та банків; на макрорівні формою прояву є регіоналізація; на мегарівні інтеграція 

набуває форми фінансової глобалізації [15]. 

Зазначимо, що об’єктом дослідження багатьох українських вчених стали різні аспекти грошово-

кредитної, бюджетної, податкової політики. Так, кредитно-інвестиційну діяльність банків України вивчав у 

своїх роботах Б.Л. Луців [10]. Він обґрунтував сутність категорії інвестицій з позицій системного підходу як 

динамічного процесу руху вартості, який породжує економічні відносини в інвестиційній сфері. На відміну 

від існуючих, такий підхід вказує на динамічний характер інвестицій та на існування в часовому просторі 

ланцюжка метаморфоз: ресурси (цінності, блага) – вкладення (затрати) – приріст капітальних вартостей – 

дохід (ефект). 

Кредитні відносини в умовах ринкової трансформації економіки досліджувала Л.Л. Кот, яка 

доводить, що кредитні відносини є більш високою формою виробничих відносин і, перш за все, такої їх 

форми, як товарно-грошові відносини [8]. Останнім притаманні стихійність розвитку, тому що лише на 

ринку товаровиробник дізнається, чи потрібна його продукція суспільству, чи реалізується вона. І, навпаки, 

наданню кредиту передує розробка бізнес-плану, який визначає умови виробництва й реалізації продукції, її 

ціну й прибуток підприємця, а значить, термін повернення кредиту з відсотковою оплатою. Отже, кредитне 

господарство тісно пов‘язане з підвищенням свідомості людини, що забезпечує регульований, узгоджений 

розвиток економіки. Державне регулювання ринку кредитних ресурсів спрямоване на обмеження темпів 

зростання грошової маси, уповільнення процесу інфляції, а виконання державного бюджету і мінімізація 

його дефіциту має створити передумови для довгострокового зниження ціни кредитних ресурсів і 

пожвавлення процесу кредитування реального сектору економіки. 

Широкий спектр структурних зрушень в економіці, включаючи структуру грошово-кредитних 

відносин в розвитку економіки України висвітлений в дисертаційному дослідженні С.М. Аржевітіна [1]. 

Науковець запропонував концепцію інвестиційно-інноваційного розвитку України, спрямовану на 

відновлення економічного зростання й подолання структурних диспропорцій через механізм грошово-

кредитних відносин та визначив доцільність координувальної та стимулювальної участі держави через 

запровадження відповідних заходів: створення системи державних банків, яка крім існуючих включає банк 

розвитку, банк санації, земельний банк. 

Фінансово-кредитний механізм інноваційного розвитку економіки України як сукупність методів і 

форм, інструментів та важелів з відповідним регулюванням і забезпеченням їхнього впливу на інноваційний 

розвиток усіх сфер національної економіки обґрунтував М.І. Крупка [9]. Автор відзначає необхідність 

формування фінансово-інноваційної моделі структурної перебудови економіки і прискорення темпів 

нарощення фінансових ресурсів, технологій та інноваційної інфраструктури, а також стверджує, що 

відсутність інноваційної структурної перебудови навіть за умов економічного зростання генеруватиме 

залежну національну економіку. Серед головних фінансово-інвестиційних складових становлення 

інноваційної економіки, М.І. Крупка виділяє такі: активізацію державного регулювання на програмно-

цільовій основі з метою підвищення ефективності використання бюджетних коштів і вітчизняного науково-

технічного потенціалу; розвиток фондового ринку та вдосконалення банківської системи; зміцнення 



 
Економічні науки 

 

Вісник Хмельницького національного університету 2014, № 2, Т. 1 

 
225 

приватної власності; оптимальне залучення іноземного капіталу; стимулювання пріоритетних видів 

економічної діяльності [9].  

На сьогодні, існує значна кількість слушних пропозицій та узагальнень щодо різних напрямів 

структурної перебудови економіки та механізму державного регулювання економічних процесів. Так, 

наприклад, О.В. Дзюблюк [5] досліджував ефективність організації грошово-кредитних відносин в умовах 

ринкового реформування економіки України (визначив суть та основні елементи банківського механізму 

організації грошово-кредитних відносин як нового, самостійного поняття, що відображає сукупність 

організаційно-економічних заходів, які формують умови і порядок дій інститутів банківської системи із: 1) 

управління грошово-кредитними відносинами на макрорівні; 2) регулювання кредитної активності банків на 

макро- і мікрорівнях; 3) реалізації грошово-кредитних відносин на макрорівні). О.І. Барановський [2] 

запропонував механізми забезпечення та визначив методологію оцінки фінансової безпеки в Україні (за 

автором категорію «фінансова безпека» слід розглядати як ступень захищеності фінансових інтересів; рівень 

забезпеченості суб'єктів усіх рівнів управління фінансовими ресурсами; стан складових фінансового ринку; 

якість фінансових інструментів і послуг; стан фінансових потоків в економіці, що дозволяє вважати її одним 

з найважливіших системоутворюючих елементів економічної безпеки держави).  

Висновки. Таким чином, теоретичний аналіз вітчизняних наукових досліджень державного 

регулювання та розвитку економіки в умовах соціально-економічних трансформацій в Україні, пов’язаних з 

процесами глобалізації, інтеграції та інформатизації всіх галузей господарства, показав, що на сьогоднішній 

день існує потреба у вдосконаленні механізмів поповнення обігових коштів підприємств, розширення 

вітчизняного фінансового ринку за рахунок нових інноваційних сегментів. Факторинг є саме таким 

фінансовим інструментом, який все більше набуває ознак комплексності і багатофункціональності, здатним 

разом з іншими фінансовими механізмами на інституціональному рівні розширити інноваційні можливості 

економіки та управління національним господарством. 
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